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5.2 TecToBmu 3a mapaMeTpuTe HAa HOPMAJIHA
pacipeneJjoda

3anaua 5.11. Eana oTKynHA CTAHUIA TO MEPU IPOIEHTOT HA MACJIEHOCT BO MIEKOTO
3a KOj Cce IIPeTNnocTaByBa IeKa uMa HopMmaJHa pacupenenda N (m,1). Bo tekor na
eleH JeH coOpaHO € MJIEKO o1 25 MNpOU3BOIUTENN U JOOUEHU CE CJIETHUTE Pe3yJl-
TaTW:

| IIPOIEHT Ha MaCJIEHOCT | 3,45 - 3,75 | 3,75 - 4,05 | 4,05 - 4,35 |
| 6poj Ha mposBomuTeny | 5 | 16 | 4 |

Co muBo Ha 3uHauajuoct o = 0,05, mpoBepu ja xumnoresaTa AeKa CPeaHaTa BPEIHOCT
HA MPONEHTOT HA MACJIEAHOCT Ha MIEKOTO € 4.

Pemenne. Heka X - mpomeHT Ha MACIEHOCT BO MiekoTo, mputoa X ~ N (m,1),
KaJie m e HEeTO3HAT mapaMeTap. Bp3 ocHOBa Ha JaleHUTe MogaTolnu, Tpeba co HUBO
Ha 3HauajuocT a = 0,05, na ce rectupa xunoresara Hy: m = 4, nporus Hy : m # 4.
[Tpu TecTupame Ha OBaa XuUmoTe3a, KpUTUIHATA 00JACT TO UMa OOJIUKOT

C= {1} = (.171,...,,17n) e R™: ‘-T

_—mo\/ﬁ‘ > ol
o

Kame mg =4, o0 =1, n = 25, apuTMeTUYKaTa CPEIUHa Ha OaIeHUTE IOIaTOINU €

1
T=5(5-3,6416-3,9+4-4,2) = 3,888,

a KpUTUYHATA BPEIHOCT ¢g ja HaolaMe of ¢ = Py (152) = Q)gl(%) = ®,1(0,475) =

1,96, mTo ce unra om Tabiaunara 3a HOpMaJHa pacupenenaba. Taka, 3a mamgeHuTe
IOIATONY UMaMe

T —my 3,888 — 4
‘—\/ﬁ‘ - ‘%\/25 — 0,56 < 1,96 = o,
o
ol Kaze 3a majeHuTe mojgaronu Basku r ¢ () 3HAYM TUe HE U NPOTUBDEYAT Ha
HysaTaTa xunoresa Hjy:m =4, na Taa ce npudaka.

3anmaua 5.12. 3a ma ce ucnuTaaT BPEMEHCKUATE YCJIOBY BO €HO TYPUCTUYUKO MECTO,
3a 15 cayuajuo m3bpanu roauay 3abenesxan € 6pOjoT HA COHUEBU NEHOBU BO TEKOT
Ha TOAWHATA U JOOUMEHU Ce CJIEIHUTE PE3yITATU:

220,218, 180, 230, 245, 253, 227,182, 194, 228, 231, 192, 260, 268, 251.

Co muBO Ha 3HavajHocT o = 0,05 m mox mpermocTaBka meka X -OpojoT HA COHUEBU
IEeHOBU BO TEKOT Ha €IHA I'OAVHA MMa HOPMAJIHA pacupeneada, IpoBepu ja XUIOTe3aTa
IeKa CpeaHroT O6POj HA COHUEBU ACHOBU BO TCKOT Ha rommHaTta ¢ 220, mpoTus aj-
TepPHATWMBHATA XUIOTEe3a Aeka e moromeM on 220.
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66 5. Tectupame Ha XUTOTE3U

Pemenwne. 3a obenexjero X-6poj HA COHUEBU MEHOBU BO TEKOT Ha €IHA TOIVHA
uMaMe JeKa e HOpMaJHo pacupeneieso T.e. X ~ N(m,0?), kage m u o2 ce Henos-
HATU mapaMeTpu. Bp3 ocHOBa Ha aJeHUTE IMomaTolu, Tpeba co HMBO Ha 3HAYA-
jaoct o = 0,05, ma ce tectupa xumoresdata Hy : m = 220, mporus H; : m > 220.
IIpu TecTupame Ha oBaa XUMOTE3a, KPUTUUYHATA 0OJIACT TO UMa ODIUKOT

C={z=(21,..2n) €ER": =0 /=1 > ¢},
S

rame mo = 220, n = 15, apuTMeTHUKaTa CpearvHa Ha AaJeHUTE MOIATOIU € T =
225.3, mucmepsujata e s> = 733,7, om Kame s = 27,1, a KpUTWYHATA BPETHOCT
co = th—120 = tia01 = 1,761 ce uura on Tabiunmara 3a CTYIEHTOBA paclIpenenda.
Torarm, 3a mameHUTEe TOAATONM UMAaMe

. 9953 — 22
% n—1:%\/ﬂ=0,732<1,761:c0,

snaum « ¢ O, na wynrara xunoresa Hy: m = 220 ce npudarka.

3amaua 5.13. [Ipu mepemero na macara (Bo kg) Ha enHa rpyna ydeHUNu, 1O0OUeHN
Ce CJIeTHUTE PEe3yJITATH:

maca (Bo kg) 40 - 50 | 50 - 60 | 60- 70 | 70 - 80 | 80 - 90
Opoj Ha yUyeHUIU 6 7 10 4 3

Co muBO Ha 3mauajuoct o = 0,10, mom mpermocTaBka meka X - mMacaTa Ha €IeH
VUEHVK UMa HOPpMaJIHa pacupeneabda, MpoBepy ja XUunoTe3aTa ACKa CPEeIHOTO KBaAPATHO
oTCTalyBalme Ha MacaTa Ha ydyeHurure € 13 kg.

Pemenue. Jlaneno e nexa obenesxjero X-maca Ha enen yuenuk uma N (m,o?)
pacopenenta, Kaje m U 02 ce HEMO3HATU HapaMeTpu. Bp3 OCHOBa Ha JaJeHUTE
nomaTonu, Tpeba co HUBO Ha 3HauajHocT « = 0,10, ma ce TecTupa XumoTesaTa
Hy: o0 =13, nporus H; : 0 # 13. Ilpu Tectupame Ha OBaa XUIOTE3a, KPUTUIHATA
obaacT ro uMa OBIUKOT

n82 ’I'LS2
C = {:17: (xl,...,xn) e R": ? 2 bI/IJII/I? S (l},
0 0

2 2 2 2 2 L2
kage n = 30, 05 = 13%, @ = X5 1142 = X29:0.95 = 17,708 m b= Xn—1,0/2 = X29;0,05 —
42,557 ce unTaar on tabaumara 3a XU-KBaIpaT pachpenenba, a AUCIep3ujaTa Ha
naleHnTe momaTonu e s° = 147,67. Toram, 3a maJeHUTE MOJATOINM MMaMe
2
ns 30 - 147,67
? = 1—32 = 2,016 < 17,708 = a,
0
3nauu © € (', na mynrara xunoresa [y : o = 13 ce ordpia u ce npudpara aarepua-
tuBHata H; : o # 13.
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3anaua 5.14. O nBa rpazga Ha ciIydaeH HauuH ce u3bpanu 10, ogrocHo 12 sxurenu
Ha KOV WM € M3MepeHa BUCUHATA BO M U NOODUEHU Ce€ CJIETHUTE PE3yJITATH:

rpax A:168, 174, 178, 182, 178, 186, 179, 180, 169, 172,
rpax B:173, 182, 180, 175, 180, 178, 184, 188, 179, 181, 165, 173.

Axo BUCcUHATaA Ha CIIyYajHO M3OpaH »KUTEJ UMa HOPMaJiHa pacnpeneiaba co cpenHo
KBaIpaTHO OTCTAIyBake O OYeKyBaHaTa BPETHOCT ON O ¢m, CO HMBO HA 3HAUYA-
jHoct a = 0,05, mpoBepu ja XumoTesaTa JOeKa CPEIHUTE BUCUHU Ha KUTEJIUTE O
rpamoBute A u B ce enHakBuM, IPOTUB aJTepPHATUBHATA XUIOTE3a AEKA CPeTHATA
BUCUHA Ha KUTEJUTE o1 TpagoT b e moromema.

Pemenume. Heka X e Bucumara Ha :xuTes on rpanoT A, a Y e BucuHATA HA JKUTEI
on rpanot B, Toram X ~ N(my,5%) u Y ~ N(ms,5%), kage m; u my ce HemozHatu
mapaMerpu. Bp3 ocHoBa Ha malJeHUTe HMOomaTonu, Tpeba CO HMBO Ha 3HAUAJHOCT
tmy < mo. llpnm

a = 0,05, ma ce Tectupa xumoresara Hy :
TeCcTUpAake HA OBaa XUIOTE3a, KPUTUYHATA 00JaCT TO MMa ODJIUKOT

Kame n; = 10, ng = 12, 02 = 02 = 52, ¢ = &y }(

C={(z,y) e R"*"™

o

Y < e},
of | o3
Vo T

1—2204) — (Dal(

mi = mgy, npotus H,

1-2.0,05

2

) = @51(0,45) =

1,645, a apUTMETUUKUTE CPEAVHU HA JAadeHUTEe monaTonu ce = 176,6 m y = 178, 2.
Toram, 3a maJcHATE TOOATONN UMAME

sHaun (x,y) ¢ C, ma myarara xunoresa H

T

Y

~176,6 — 178,2

o

ni

2
72

n2

10

52 52
2

12

0,747 > —1,645 = —c,

:mp = me ce mpudaka, OTHOCHO Ce

npudaka XUIoTre3aTa AeKa CPEIHUTE BUCUHU Ha ;xkuTeauTe on rpanosure A u B ce

€IHaKBU.

3amaua 5.15. Enna rpyna ox 16 ¢cTyaeHTV Ha €0eH UCHOUT T'M MOKaKaJa CJIeIHUTE
pesyartatu (Bo 6poj Ha moeru on mo:xaun 100):

| crymenr |1 [ 2 [3[4|5[6|7[8]9]10]11[12]13[14]15]16 |
macmen gea | 90 [ 90 [ 80 [ 90 [ 92 [ 8890 [ 63 | 70 | 54 [ 78 [ 86 | 99 | 84 | 56 [ 85
yemen nenr | 84 | 84 1829490 85|89 |62 ]65]52]|72|90]98[89]58]|85

[Tonx mpernocTaBka meka 6POjOT Ha MOEHU HA €EeH CTYIEHT NOOVWEeHN HA TUCMEHUOT,
OJTHOCHO YCTHUOT IEJ O UCIUTOT MMAAT HOPMAJIHU Pacupeneadbn co e THAKBU AUC-
nep3uu, BP3 OCHOBA Ha NAJEHUTE moIaTond, co 5% HUBO Ha 3HAUAJHOCT, IPOBEPU
ja XuyioTelaTa [ACKa CPpCOHMTE BPCAHOCTHM Ha IIOCHUTC Ha INIMCMCHMOT M YyCTHHOT
OeJl ce eIHAKBU.
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Pemenune. Herka X e 6pojor Ha moenu mobuweH Ha NUCMEHUOT UCOUT, a Y € 6pojoT
Ha MOeHU AOoOMeH Ha ycTHUOT uctut, Toram X ~ N (my,0%) u Y ~ N(ms,o?), xane
My, My U 02 ce HENO3HATY mapaMeTpHu. Bp3 ocHOBa Ha JaJeHWUTEe MOAATONU, Tpeba
co HUBO Ha 3HauajHocT o = 5% = 0,05, ma ce Tectupa xunoreszara Hy : m; = ma,
npotus Hp : my # my. Ilpu Tectupame Ha oBaa XUIoTe3a, KpUTUIHATA OOJIACT TO

uMa OOJUKOT

T—Y ning
C = {(z, ER"”’”:‘ (n1+ng —2)| > c},
{( y) \/W nl"‘nQ 1 2 ) = }
Kane n; = 16, no = 16, ¢ = t{p4ny—20 = li6+16-2:005 = 130005 = 2,042, a ap-

UTMETUYKUTE CTPEIUHU W OUCIEP3UNTe Ha maneHuTe nomatouu ce T = 80,9375,
Yy =179,9375, s = 167,31 u 53 = 178,06. Torarmr, 3a maacHATE IOOATONNA UMaMC

T — y nins
(1 + 12— 2)| =
‘ nis? + ngs \/m + ng (r + 3 )
B 80,9375 — 79, 9375 \/ 16 - 16
- 1/16-167,31 + 16 - 178,06 \ 16 + 16

(16+16—2)‘ — 0,215 < 2,042 = c,

snaum (z,y) ¢ C, na myarara xunoreza Hy : m; = mg ce npudaka, OTHOCHO ce
npupaka XUIOTE3aTa KA CPEIHUTE BPEAHOCTU HA MTOCHUTE Ha MUCMEHUOT U YCT-
HUOT JeJI OJ UCIUTOT Ce €THAKBU.

3amaua 5.16. 3a IOJATOLUTE L1, ..., Ty, U Y1, ..., Yn, KOX OATOBAPAAT Ha ODeNexjaTa
1 Y coOmBETHO, MMO3HATO € HeKa N = ng = 82 = us; = 3°. 3 OCHOBA

XuY , 10, 17,52 =3,2us; =3*. B

Ha OBME IOIATOLM, IO IpEeTIoCTaBKa meka obesesxjata X m Y mMaaT HOpMaJHU

pacnpenentu N(aj,0?) u N(ag,03) coonseTHo, co HUBO HA 3HaqajHOCT a =0, 10,

nposepu ja xunoresata Hy: 07 = 03, IpoTus aaTepHaTuBHaTa H) : 0% # 03.

Pemenue. Ilagcno ¢ nexa obenexjara X ~ N(ay, 0?) u' Y ~ N(ag, 03), xaae ay, as,
0? u 0% ce HemoszHaTu mapamerpu. llpu TecTupame Ha xunoresata Hy : 0 = 03,
npoTus antepuaTusHaTa H : o3 ;é 03, co HEBO Ha 3HauajHocT o = 0, 10, Bp3 ocHOBA

Ha OaleHUTe MIONATOIU 34 KOU S > 52, KpuTUUYHATA 00JIACT UMa OOJIUK

ni(ny —1)s
na(ny —1)s

y?

C={(z,y) e R"M*": > c},,

LSLN[IR N

Kage ¢ — Fnlfl’n?,l’a/g = Fl()—l, 17—1,0,10/2 = Fg, 16, 0,05 = 2,54 € BPpeaoHOCT O Tabsn-
maTa 3a q)I/IH_[epOBaTa pacnpeﬂ;eﬂ(ia. Cera, 3a OdadCHUTE IO JaTOIM MMaMe

ni(ng —1)sz  10-(17—1)-3,2?

- = 1,1808 < 2,54 =
na(my —1)s2  17-(10—1)-32 T O

sgaun (v,y) ¢ C, ma myntara xunoreza Hy: o} = 03 ce mpudaka.
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3amaum 3a camMocTojHa pabora

3anmaua 5.17. Vamepena e nomkuaara Ha creGiaoro (Bo ¢m) Ha 30 cemuma mocie
eIHa HezxesJa OJ MOYETOKOT Ha PTeHmEeTO W JOOMEHU ce CJIeTHUTE Pe3yJITaTH:

4.7,4.9,5.2,5.2,5.4,5.5,5.5,5.5,5.7, 5.7, 5.8, 6.0, 6.0, 6.0, 6.0,
6.1,6.1,6.2,6.4,6.5,6.5,6.7,6.9,7.2.7.5,7.8,8.0,8.5, 8.5, 9.0.

ITon npernocraBka acka X-noKMHATA Ha CTEOJIOTO IO eAHA HeAesa PTCHC UMa,
nopmasra N (m, 2?) pacupenenta, Bp3 OCHOBa Ha AaJeHUTE TOAATONH, CO H% HUBO
Ha 3HaA4YajHOCT, TecTupaj ja xumoTesata Hy : m = 6, IpOTUB aJTepHATUBHATA
Hi:m>6.

3amaua 5.18. Enna ¢usnura Beanunua e meperna 26 natu npu uctu ycaosu. Ipu-
TOa CPENHO KBAAPATHOTO OTCTAIllyBame Ha IOJATOIWTE O HMBHATA aPUTMETUUKA
cpenura e 2,20. Ilox mpernmocTaBka meka (U3NYKATA BEJIWUYMHA MMa HOPMAJHA
pacnpenentba, co 5% HMBO Ha 3HAYAJHOCT, TECTUPA] ja XUIOTE3aTa JIEKa AUCIep-
3MjaTa Ha (U3MYKaTa BEJIUYUHA € O.

3amaua 5.19. Vsspmeno e mepeme Ha Macara (Bo ¢) Ha 15 jaBouka og coprara
?3naren menummec”’ u 25 jaboska on coprarta " lpsen meaumec”. JobueHo e meka
cpenHaTa BpeIHOCT Ha MacarTa Ha jabonkara ~3maren mesumiec”’ e 110,5 ¢ co
CpeIHO KBAApPaTHO OTCTAILyBameTo o H,1 g, momeka cpegHaTa BPEeIHOCT HA MacaTa
Ha jaboakara ” lpBen nenumec” e 115,2 g co cpeaHo KBAAPATHO OTCTANYBAHETO O
3,5 ¢g. llon mpermocTaBka meka MacaTaTa Ha JBETE COPTHU jaboaka mMa HOPMAJHA
pacupenenba, Bp3 OCHOBa Ha MaJCHUTE TMOAATONMU, CO 5% HUBO Ha 3HAUYAJHOCT,
TecTUpaj ja Xumores3ara 3a €IHAKBOCT Ha MacuTe Ha jaboJskara Ol ABETE COPTH.
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